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Ghyll Close

7 Greenside, Kendal, LA9 5DU

This attractive stone building with dressed limestone elevations and slated roof, was
originally known as “Ghyll Close”. Built in 1868 for a local Quaker woollen merchant
Charles Lloyd Braithwaite & his wife Sarah Wilson, the house was subsequently divided
in later years into four substantial family homes. The property boasts many interesting
and attractive features with original fireplaces, trefoil windows, neogothic arches, deep
architraves and skirtings. A fine and impressive stone and slate Victorian townhouse that
seamlessly combines the grandeur and style of the era with modern 21st-century comforts
and decor. Since its conception, Ghyll Close’s fascinating history includes links to the
Women'’s Peace Movement locally, giving sanctuary to WW?2 evacuees and ahead of the
time hosted a Froebelian school.

The property is crafted from the central portion of an imposing period residence, offering
spacious, southerly facing accommodation and a two-bedroom second-floor flat, perfect for
guests or extended family. Whilst being minutes from the town centre, it feels exceptionally
quiet and private, free from road noise or light pollution.

Quick Overview
Impressive Victorian Townhouse Front and rear gardens
Two reception rooms, kitchen & utility Off road parking
Four bedrooms & attic room Convenient location, close to town centre
House bathroom & shower room Early viewing highly recommended

Two bed self-contained flat Ultrafast full fibre broadband
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Location

Situated in one of Kendal's most sought-after residential areas, the home is discreetly
positioned yet substantial and imposing period residence with stunning views, off road
parking and beautifully landscaped gardens. Its prime location provides excellent road and rail
links, with the Mé and Oxenholme Station less than ten minutes away, offering direct trains
to London in under three hours. Additionally, Kendal town centre is within walking distance
and the golf course is conveniently located across the road. This exceptional property is a
must-see for those seeking elegant living in a great location.

Come and view if you are searching for the true style and quality of the Victorian period.
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Welcome

A splendid Victorian family home, located close to the centre of Kendal is now being
offered to the market ready for a new owner to move into and enjoy their next chapter!
This elegant townhouse spans four floors, including a self-contained two-bedroom flat
and seamlessly blends period charm with modern comforts. The ground floor of the main
residence features a welcoming vestibule, a spacious living room and a cloakroom, while
the lower ground floor offers a large dining kitchen, a sunroom, a butlers pantry and an
additional cloakroom. The first floor comprises four well-proportioned bedrooms, an attic
room, a family bathroom and a separate shower room. The flat includes an open-plan living
room kitchen, two bedrooms and a bathroom. Outside, the property benefits from off-road
parking, as well as front and rear gardens, offering ample space for outdoor enjoyment.

Thought from the owners:
“The most amazing family home and entertaining space, regardless of
however many guests we've had there’s always room for more.”
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Character & Charm

Specifications

Living Room
4.90m x 4.60m
(16'1" x 15'1")

Stepping into the vestibule entrance, you will begin
to notice and appreciate the abundance of charm and
characterthishome hasto offer! Into the entrance hall,
which provides access to the cloakroom, featuring a
WC and wash hand basin. Stairs from the entrance
hall lead to the self- contained flat. A door opens
into the inner hall, offering useful storage cupboards,
another door leads directly into the spacious living
room.

Heading into the light and airy living room, where
you'll be greeted by high ceiling height and views of
the rear garden and the surrounding countryside. The
room is complemented by a feature fireplace with a
wood- burning stove and a spiral staircase offering
access to both the first floor and lower ground floor.
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Wine & Dine

Specifications

Utility Room
3.20m x 3.00m (10'6” x 9'10")

Kitchen
4.80m x 4.60m (15'9" x 15'1")

Sun Room
4.12m x 2.94m (13'6" x 9'8")

Descending to the lower ground floor, you are welcomed into a charming dining kitchen
featuring an attractive range of handmade oak shaker inline style base units and sleek work
stone surfaces with an inset ceramic double sink and chefs tap. The kitchen provides ample
space for a range master oven and a fridge/freezer. Doors from the kitchen lead into a bright
sun room and a hallway.

The sun room is a pleasant space, featuring windows and door that lead directly to the rear
garden, perfect for relaxation and enjoying the garden views.

Through into the inner hall, you'll find a useful storage cupboard with sliding barn doors and
a stone staircase leading to the entrance hall. A door from the inner hall opens into a large
butlers pantry, featuring base units, an inset ceramic sink, chefs tap and drainer with ample
shelving-perfect for cooking preparation and storage. Additionally, there’s a door leading to a
cloakroom equipped with a WC and wash hand basin.










Spacious & Bright

Back into the kitchen, ascending the spiral staircase, you are greeted by a bright study area on
the first-floor landing. This landing provides access to four spacious bedrooms, an attic room,
amodern shower room and the main house bathroom. There is also access to a self-contained
flat. The landing features a built-in arched bookshelf, a linen cupboard with shelving and a
separate cupboard housing both a washing machine and a dryer.

Bedroom one and bedroom two are both generously sized doubles, each enjoying a rear-
facing aspect that overlooks the garden. Bedroom one is further enhanced by a charming
open marble feature fireplace and carved stone windows. Bedroom three, also a spacious
double with a garden view, includes a useful built-in wardrobe for extra storage. Bedroom
fouris a comfortable single room with a front aspect, currently serving as a study but offering
flexible use.

A staircase leads to the attic room, a bright and airy double bedroom featuring Velux roof
lights, with stunning views of the surrounding open countryside, Farleton Knott and beyond.

Specifications

Inner Landing
2.30m x 2.20m (7'7" x7'3")

Bedroom 1
5.00m x 3.61m (16'5" x 11'10”")

Bedroom 2
4.30m x 3.50m (14'1" x 11'6")

Bedroom 3
4.99m x 3.26m (16'4” x 10'8”)

Bedroom 4
3.80m x 2.40m (12'6" x 7'10")

Attic Room
4.51m x 3.90m (14'10" x 12'10")

~
=
o
g
=
.00
o]
5
[7)
c
=
9]
©
<
2
s
2




X
=
o
9

<

.00
(0]

e
>
(0]
c

==
%}
o}

=
s
s
s

Style & Function

Completing the interior of the main residence is the modern bathroom and shower room,
both designed with style and functionality in mind. The bathroom features a luxurious four-
piece suite including; a freestanding roll top bath, a shower cubicle with a rainfall shower
head, a sleek vanity unit with double wash hand basins and a W.C. The space is beautifully
finished with attractive tiled walls and flooring and a window for ventilation.

The shower room offers a three-piece suite comprising; a shower cubicle with both a rain
head shower and a separate handheld attachment, a vanity unit with a wash hand basin and
a W.C. The room is further enhanced by part-tiled walls, tiled floor, a window with a deep sill
and a heated towel rail.










Self-Contained Flat

Specifications

Open Plan Living
5.07m x4.21m (16'8" x 13'10")

Bedroom 1
6.00m x 4.49m (19'8" x 14'9")

Bedroom 2
3.70m x 2.70m (12'2" x 8'10")

Ascending to the second-floor landing, you'll discover a spacious self-contained flat that
features an open-plan living room and kitchen, two well-sized bedrooms and a bathroom.
The landing itself includes two storage cupboards: one housing the wall-mounted boiler;
while the other accommodates a washing machine and dryer for added convenience.

The open-plan living room and kitchen is bright with three windows allowing plenty of natural
light. The kitchen is fitted with base units, complemented by work surfaces with an inset sink
and drainer. There are part-tiled walls and space for a slot-in oven and fridge/freezer.

Both bedrooms are generously sized doubles. Bedroom one benefits from a built-in wardrob,
a charming feature fireplace and views towards Kendal Castle. The bathroom includes a
three-piece suite with a panelled bath, wash hand basin and W.C, finished with part-tiled
walls and a window for natural ventilation.
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Outdoor Space

Enhancing this remarkable home is its beautifully designed outdoor space. At the front of
the property, you'll find a driveway offering convenient off-road parking . Adjacent to this,
the garden and terraced woodland area provide a serene setting with two distinct decked
areas ideal for outdoor entertaining, a fire pit with surrounding seating, creating a cosy spot
nestled in the trees for evening gatherings, and a useful timber and log store. The gardens
and grounds have been landscaped to offer easy-to-manage outside spaces which catch the
evening sunset.

The rear garden is a tranquil retreat, featuring a spacious patio perfect for al fresco dining and
relaxation. The well-kept lawn is bordered by mature trees and flower beds. A delightful pond
enhances the garden’s peaceful ambiance. The garden is south facing with several mature
trees, a wisteria covered pergola overhanging a permanent pizza oven feature, leading to a
herringbone patio, with a large permanent BBQ area. There is a productive vegetable patch
with garden shed and tall wall Victorian greenhouse. The gardens boast two varieties of
plums, apples, damsons and a walnut tree.










Important Information

Parking:
Off-road parking.

Services:
Mains gas, mains water, mains electricity and mains drainage.

Council Tax:
Westmorland & Furness Council - Band E.

Tenure:
Freehold / Part Leasehold.

What3Words Location:
//help.gave.caring

Viewing:
Strictly by appointment with Hackney & Leigh Kendal Office.

Energy Performance Certificate:
The full Energy Performance Certificate is available on our website and also at any of our
offices.

Agent Notes:
Please note this property is subject to a flying freehold - A title plan is available upon request.
Pedestrian access to the rear garden is through the gates and gardens of the neighbours at
numbers 7&9.

Directions:

This interesting Victorian property built in 1868 and now sub-divided into four individual
residences is situated on the south side of Greenside on the outskirts of the market town of
Kendal and is approached from the town centre by way of Allhallows Lane and Beast Banks
which run into Greenside. The entrance to number 7 can be found on the left hand side of
the road just after Sunny Brow Nursery and is accessed via a private driveway.
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Floorplan & Boundary
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HACKNEY

&JLEIGH

Strictly by appointment with Hackney & Leigh.
To view contact our Kendal office:

Call us on 01539 729711
kendalsales@hackney-leigh.co.uk

100 Stricklandgate, Kendal, Cumbria, LA 4PU

www.hackney-leigh.co.uk




